

中央宣委會暨內政部登記
中華郵政局特准掛號

社會教育

月刊

民念五年二月一日出版

浙江第十省學區社教輔導機關出版
永嘉縣立民衆教育館

怎樣實施休閒指導

「休閒指導」為應頒民教館工作標準中之一項，他規定的作用說：「以娛樂藝術為實施教育之工具。」並指示我們「聯絡區內機關人士，共同實施。」的方法，至於活動項目，有：(一)教育電影，(二)無線電播音，(三)音樂會，(四)話劇社，(五)棋類遊戲，(六)利用固有娛樂等六項，茲補充一些實施參考資料如下：

一、實施休閒教育的目標

實施休閒教育的目標，各家所說，略有出入，中央大學區民衆教育院時，休閒教育科實施中心茶園的宗旨云。

- 一、改良民衆休閒生活，
 - 二、提倡民衆正當娛樂，
 - 三、促進民衆社交精神，
 - 四、戒除民衆不良嗜好，
- 再該院民衆劇團，分赴各地宣傳的宗旨云：
- 一、大家要有正當的消遣，
 - 二、大家要做有蓋的娛樂，

目錄

怎樣實施休閒指導
永嘉民教館無線電收音與電訊壁報
的現況與改進

谷常

- 三、大家要有藝術的新思想，
 - 四、大家要有藝術的人生觀，
- 其三該院民衆音樂團之宗旨云：

- 一、陶養民衆良好品性，
 - 二、提倡民衆正當娛樂，
 - 三、增加民衆精神愉快，
 - 四、養成民衆樂羣感念，
- 從這些抽象的宗旨，我們可以再找出一些較具體的目標：

- 一、有參加正當娛樂的好尚
- 如：願參加各種有益心身的遊戲，
- 願參加各種音樂等娛樂集會，
- 二、有一種自娛娛人的技能
- 如：能做各種遊戲及音樂等以自樂，
- 能表演各種遊戲及音樂等以樂人，
- 三、能戒絕不正當的娛樂
- 如：戒除唱奏賞聽俗曲淫歌等，

四、有欣賞藝術的能力，
如：能欣賞優雅歌曲美術。
能佈置住宅清潔樸素。

文、實施休閒教育的設備，

一、創辦教育電影——電影應用到教育上來，已日見發達了，在歐美各國，早經用為教育上的利器，日本亦在全國各地遍設教育影片供給機關，以便各學校教學上隨時之需要，我國首在上海鎮江等處實行，成績頗著，我浙年來亦有教育電影巡迴隊之組織，以該項事業須費甚大，敝廳擬於每省學區聯合成立一隊，本省學區業已發起組織，擬于廿五年度開始時正式成立，其組織辦法如下：

第十省學區教育電影巡迴隊組織辦法

附說：本辦法係據第六屆省學區輔導會議之決議及教育廳計劃於廿四年度內每省學區應設教育電影巡迴隊一隊之規定而擬訂

本巡迴隊係浙江第十省學區內各公立教育機關及各縣縣黨部相互聯合舉辦之事業

第一條 宗旨：啓迪民智復興農村宜揚政令補助學校教育

推進社會教育

第二條

參加組織的機關

省學區社教輔導機關永嘉民教館

省學區初教輔導機關溫中附小

各縣縣政府

各縣民衆教育館

各縣中心小學

各縣縣黨部

其他公私立機關及團體或個人願參加者隨

第三條

職員：本隊專設幹事一人主持隊務，講演員一人由各縣民教館原有講演員及各小學兼任講演員充任之。

第四條

巡迴各地時之協同辦法另訂之

第五條

經費預算：

一、開支

(甲)開辦費

放映機 三百五十元

變壓器 四十元

發電機 五百五十元

其他 四十元

合計九百八十元(合計實洋約八百元即可)

(乙)每月經常費

薪給 二十元(機司一人計)

川旅費 十五元

膳宿費 (本隊巡迴各地，由各當地供給，)

影片租金 (擬呈請教育廳製發)

電影消耗

燈泡 二十二元

汽油 二十元

合計七十七元(照經常費收入六十三元，尚不敷

十四元)

文、收入(擬限廿四年度為籌款時期)

(甲)開辦費

永嘉民教館 二百元
 由該校自行呈廳核准後照撥

溫中附小 三百元

教育廳補助費 三百元

永嘉縣黨部 三十元

瑞安縣黨部 二十元

泰順縣黨部 十元

永嘉縣政府 二十元

樂清縣政府 十五元

瑞安縣政府 十五元

平陽縣政府 十五元

泰順縣政府 十元

玉環縣政府 十元

青田縣政府 十元

各縣中心小學

永嘉 八所 四十元

瑞安 三所 十五元

樂清 四所 二十元

平陽 六所 三十元

泰順 二所 十元

玉環 三所 十五元

青田 三所 十五元

各縣民教館

樂清民教館 十元

瑞安民教館 十元

平陽民教館 十元

泰順民教館 十元

玉環民教館 十元
 青田民教館 十元
 (乙)經常費(擬自廿五年度起每月計算)
 永嘉民教館 二十元

溫中附小(由該校自行呈廳核准後照撥)

各縣縣政府

永嘉 每月 每年 九六元

樂清 八元 九六元

瑞安 八元 九六元

平陽 八元 九六元

泰順 五元 六〇元

玉環 五元 六〇元

青田 五元 六〇元

合計洋六十三元 七五六元

二、裝設無線收音機——購得收音機後，首要者為天線的裝置問題，其注意點如下：

1. 天線的種類有：垂直形，L形，T形，及蛛網式，

2. 天線高度普通至少須高至三，四十呎之上，

3. 天線長度普通在六，七十呎至一百五十呎之間，

4. 天線須架於空曠之處，避離高層房屋，鋼骨水門

汀建築為佳，

5. 天線所用之線，有特製者，普通所用者為BS十四

號至十六號之粗紫鋼絲。

6. 天線之裝置以自兩端朝南北為佳，

7. 地線，須擇濕地，鐵柱須藏深三四呎，

8. 揚聲器以裝置樓下大禮堂為宜，

三、音樂器具：

1. 國樂用具——二絃胡，梆子胡，月琴，三絃胡，丹皮，鑼，鼓，三粒，鈸，笛，京胡等。

2. 西樂用具——樂譜架，風琴等。

四、話劇用具：

1. 酌備簡易化妝用具。

五、棋類：

象棋，圍棋，三民棋，動物棋，軍棋等，

各種民間流行之棋類。

六、其他民間固有娛樂之用具。

一、實施休閒教育應有之調查

一、民衆休閒狀況調查

1. 男子每日休閒時間職業及喜好之休閒活動調查，

2. 女子每日休閒時間職業及喜好之休閒活動調查，

3. 兒童每日休閒時間職業及喜好之休閒活動調查，

二、民間遊戲及娛樂調查：

1. 男子遊戲娛樂之種類，時節，工具，方法，及各種利弊。

2. 女子遊戲娛樂之種類，時節，工具，方法，及各種利弊。

3. 兒童遊戲娛樂之種類，時節，工具，方法，及各種利弊。

4. 三年來演劇之次數，時節，原因，費用，觀衆數目。

5. 歌謠，謎語，及各種流行曲詞之採集。

二、實施休閒教育應有的組織

一、組織教育播音推行委員會，由民教館館長聯合教育行政機關主管科長，教育會會長，當地合法民衆團體代表及熱心教育人員若干人組織之，民教館館長為主任委員其任務：

1. 研究勸導民衆聽講之方法。

2. 計劃收音設備，及聽講場所之佈置或改善。

3. 計劃有關播音講題之教材或教具，便民衆所講時應用，（為地圖，表格，掛圖，標本，儀器，補助了解之文字或實物以及其他教具等，）

4. 推定指導員，在教育播音時間，利用教材或教具指導聽衆了解播音內容每次播音完畢後，並將播音要點對聽衆作扼要之講述。

5. 研究其他利用教育播音之方法，（參看本館無線電收音與電訊壁報的現況與改進一文）

二、組織民衆音樂會——應聯合喜好音樂民衆，組織音樂會或唱歌班，推行正當娛樂，如本館之國樂研究會及口琴研究會，茲錄其組織簡章一式供作參考：

溫州口琴研究會簡章：

1. 定名——本會定名為溫州口琴研究會。

2. 宗旨——本會以研究口琴，提倡正當娛樂，增進友誼為宗旨。

3. 會址——永嘉縣立民教館，

4. 職員——本會設主幹一人，會計一人，文書一人，交際一人，由會員大會推選之，任期一學期，

連選得連任，

5. 會員——性別不拘，年齡在十六歲以上，對音樂具有相當興趣者，均得參加，

6. 入會手續——由本會會員二人之介紹，經大會通過，每年繳納講義費大洋一元，必須備二十孔以上C調口琴一支，

7. 班別——分高低二級，

8. 缺席——無故連續缺席四次以上者，取消其會籍，

9. 會務——每星期四、六、晚上集合練習二次，

10. 會期——每月召開會員大會一次，共商會務之進行，開會時應請民教館派代表出席。

11. 經費——由全體會員共同負擔外，請館方酌予補助，

12. 犯懲——凡會員有左列情事時由大會議決處分之

1. 會員行為不正，

2. 有毀本會共同或個別之名譽，

13. 附則——本簡章如有未妥請會員大會修正之。

三、組織話劇社——戲劇是一種陶冶高尚性情，改良風俗習慣激發愛國思想的利器，而新劇即既有經濟，又易推行的優點，精究之後又具高尚藝術價值，本館現雖無正式劇社組織，然於本年元旦除由國樂研究會，排演京劇外，並由校友會排演新劇一節，情況尚佳，各民教館如能聯合當地愛好戲劇之人士，組織劇社並不艱難，其章程式樣如下：

××縣立民教館××話劇社簡章

(一) 定名：本社定名：×××話劇社

(二) 宗旨：本社以戲劇之藝術增加民衆正當娛樂改良民衆精神生活為宗旨。

(三) 社員：凡本地民衆有正當職業，歡喜話劇者均得為本社社員。

(四) 組織：本社設正副主任各一人，幹事三人，組織幹事會辦理社務由組員大會推定之，任期一學期，連選得連任。

(五) 集會：本社有下列二種集會：

甲、社員大會——每月舉行一次，

乙、幹事會——每星期舉行一次，

以上二會均由幹事會正主席召集之。

(六) 經費：由民教館經常費項下支給之，得向會員酌收會費。

(七) 導師：本社得請館方聘請導師，指導表演和研究。

(八) 義務：凡遇館方有何種民衆集會本社應出席表演。

(九) 練習：練習時間由會員大會決定之，

(十) 劇本：表演之劇本得經館方審查後方得排演。

(十一) 開除：本社社員有犯下列各條之一者，得提交社員大會令其出社：

(一) 破壞規律警告不受理者。

(二) 在外招搖破壞社譽者。

(三) 損壞公共器具不肯賠償者。

(十二) 附則：本細則經社員大會通過並經館方同意方得

施行修正時同。

四、組織娛樂促進委員會——教育部規定：「爲使提倡娛樂推行便利起見，各縣方得酌量情形設促進委員會，吾人可聯地方行政機關與鄉鎮保甲長等及社會熱心公益人士組織娛樂促進委員會，其任務如下：

(一)消極方面：

1. 舉辦民間娛樂之機關及人員登記，
2. 訓練從業員，
3. 審查娛樂材料，
4. 處分違法事宜。

(二)積極方面：

1. 提倡固有娛樂——如年節鼓樂，棋類，國術，競渡，游泳，放紙鳶，踢毬子等，
2. 改良固有娛樂——如演劇，大鼓說書，山歌等，
3. 提倡新式娛樂——如各種新式棋類，球類，化裝講演，新劇，幻燈，各種競賽會，聚餐會，懇親會等。

萬、實施休閒教育應舉辦的活動，

休閒教育所應舉辦的活動當然很多，其項目及方法均須視當地情形，實不勝舉，茲且限於篇幅舉數項如下：

一、播音教授班——利用無線電播音，招收一定學生，定時教授某項學科，

二、教育電影巡迴——由本區巡迴隊，巡迴各地，

三、開民衆同樂會——定期舉行提倡正當娛樂，

四、舉辦弈棋比賽——比賽各種棋類，

五、參加並指導固有娛樂，

六、實施休閒教育應注意的事項：

一、要以娛樂爲實施教育之工具，不可把他視爲目的——往往有許多社教機關每天有幾個民衆弈棋，或者唱唱戲，舉行比賽時發了獎品，照一張照相便以爲滿足，而一班民衆參加活動時，秩序紛亂，或終日嬉鬧度日不事生產，均不加顧問，此種休閒教育，實非但無益於民衆，且有有害於民衆，開始時尚無關緊要，及至幾多時日，即養成民衆一種休閒習慣，民教館所給予民衆的印象，因此不好，至此，民教館可謂已失其存在的條件，此項注意者一。

二、要利用娛樂，激發民族精神——前面曾經說過，戲劇是一種陶冶高尚性情，改良風俗，習慣，激發愛國思想的利器，其實不僅戲劇，其他歌曲等亦有此種效能，且近年來，各教育機關及坊間，頗有注意利用是項利器，以達到激發民族精神之刊物出現，如「化裝講演集」及「新生活歌曲選」，「愛國歌曲選」等，吾人應盡量，注意推廣這些積極的適合時代需要的娛樂，同時防止消極的謠蕩的歌曲與戲劇等娛樂，此應注意者二。

三、要以經濟易舉的娛樂使民衆滿足需要——鄉村

民衆福份真淺，崑曲皮黃無緣欣賞，話劇電影也難分享，不得已時可改用化裝講演，蓋化裝講演以戲劇的方式，喚起民衆思想，表演民間疾苦，暗示人生向上，寓教育於娛樂中。且有戲劇之利用，而無一般戲劇之困難，無需一般戲劇的巨大經費舞台固可簡陋，演員的訓練未能完美亦可，再次之，佳節遊賞如元旦，元宵節，端陽節，中秋節，重九登高等，舉行一些應時活動如團拜，提燈，大掃除，賞月，旅行，登高等，供民衆盡歡一天，此其三。

永嘉民教館之無線電收音與電訊壁報的現況與改進

崖青

本館去歲曾裝有無線電收音機，至七月間突告損壞，無力修理，該稿係六月間草就，因該項工作停頓，故不發表，茲以該項工作係屬煩瑣工作中之一，乘談到「怎樣實施休閒教育」一題之便，檢出刊入，求教諸君！特此聲明，——編者附識。

一、無線電話與民衆教育

我國目前，受帝國主義的侵略，一般的國民不知對策，且唯利是圖，販運仇貨，使本國銀幣源源外去，造成國內社會經濟的不景氣；同時，國內匪共作亂，擾亂社會建設，破滅人民生產能力，而民衆亦麻木不仁，盡其割宰，其根本原因，不外於缺乏知識，須要民衆教育，就是這大多數的國民，須要求生知識技能的教育。

當一九一八年以後的英國，因為受了第一次世界大戰的影響，工人教育會與幾個大學聯合設立的教導班運動已受了阻止，一方面因戰爭引起了社會各種人對於教育的興趣，事實上，便使教育與廣播無線電話發生了關係，下面是母親聯合會的報告的一段，可以看出無線電播音對父母和兒童間教育的重要：

「我們相信教育的廣播節目，可以作變成父母和兒童間的真正連絡，我們相信教育有時使父母和兒童成一條鴻溝，而廣播教育節目可以把這鴻溝填平起來，我們覺得在社會中，我們婦女因為家事繁重和處于城郊附近壓縮生活上的結果，我們年輕時從教育得來的利益可說很少。」這在我們也是同樣的呀！

我國成人男子呢？可說尤其密切的關係，許多的勞動者，整日勞苦工作的結果，對於娛樂和休息是很需要的，到了晚上，他們大半都是回家去，不是圍坐着談笑，吸煙，便是睡覺，預備明天早晨可以早起，或者還要看護一番兒女，和整理一回用具，補衣，接洽明白的工作等，否則，他們也只願蕩一趟街路，實在沒有精神再坐在教室裡聽枯燥的教科書。所以我們城市民衆學校的學生，留生總覺得困難，留得住的，大半是裁縫，染色等一部分工作十分勞苦的工人，其他的殘廢者，醫院病人，老年人，和忙碌的母親，他們當然是沒有走進民衆學校或街頭聽講的機會了。

這些大多數民衆所覺得不能受教育的困難，「祇有廣播無線電話所能貢獻的方法可以解決，無線電話不僅能把聽衆的範圍擴大，不僅能刺激廣大的聽衆，牠能填滿現在成人教育所有的缺陷，能為許多聽衆在無法可施時想出辦法來，能用在幾種正式功課的開端。」——（節錄廣播無線電話與成人教育。）

「進一步說，無線電話講演，能使一般聽衆，跟着近代生活一致前進，大概忙於工作的人，大多數沒有工夫可和其他在興趣範圍間的事物相接觸，而無線電話，不但能滿足這種需要，有時還能供給一種在書籍雜誌不能獲得的材料。」（同前）

誠然，廣播無線電話事業對於民衆教育自有相當的功効，可分三端略述如下：

(一)智育方面——電播節目中的新聞，講演以及能他各種傳播學識的節目，頗可啓發民衆的知識，使民衆好好地用他自己一個人的力量，去研究他所願選擇的功課，找到一條學問的途徑，享受他真正的教育。

(二)美育方面——廣播節目中的音樂，話劇，說書和歌曲等，頗能增進民衆審美能力，啓迪一般人的美感，發達創作的 ability，覺得「美的人生」的必要，逐漸實現起來，達到「樂至則無怨，禮至則無事」，無怨則皆得其所，無事則各安其分，使社會秩序改善，風俗改良，民衆都在正當途徑享樂，確立奮鬥的人生觀，健康的精神生活。

(三)羣育方面——廣播無線電話，到處爲廣場大衆服務，替大衆求生路。因此，便能使各人認識集團生活是人生的真意義；增進人們的互助精神，加強人們的同情心，且可以自然而然的養成愛秩序守紀律好義勇爲大衆服務的精神，一去其舊有個人利己主義的惡習。

(四)體育方面——廣播節目中的早操，衛生常識等，更可喚起民衆對體育衛生的注意，早操能驚醒夢中的人們，更除舊有頹唐的生活習慣，衛生常識的播送，尤可補救該項知識之缺乏，養成健康的民衆，民族體魄的魁偉強壯。

凡此，我國教育設施缺陷的補救，實爲畸形社會的糾正，不過，欲使家庭普遍設置，我國國民經濟的窮困情況下，頗難實現，滬市等均有市內擴音台設立，民衆可備置極經濟的礦石收音聽筒即可滿足其需要，而在我們溫州，除人大商店與小數殷戶之家備置外，普通的人是購買不起收音機的，因此，民衆教育機關對於收音機的設置，實是

急切之需。

一、裝置之經過

本館於陳任館長時，(民國二十一年度，)購有收音機，聽說當黃任接收後，就不能用了，因此放置儲藏室，及胡任結束，困於經費，未能修理，自現任邱館長接收後，鑒於無線電收音的重要，且舊機已無從修理，遂將私有之(High Power)牌八真空管收音機，裝置於本館禮堂，本館館址高居鼓樓，土點乾燥，附近四週樹木稀少，唯三四層高樓銅骨大廈，起於近年，不免影響收音，天綫之裝置南北向，長約十丈餘高離地面七八丈之倒L式，地線離機四五丈餘之濕地，收音最好時期爲冬季與深夜，唯日間除四十度(華氏)以內之氣候，尚可勉強收聽外，餘則絕對不能收，蓋因該機應用日久，機件不免損壞，且日間海氏層變遷所致，——無線電波之傳達，本分天波與地波二種，永嘉因四圍多山，故地波損失極大，不易收接，天波則須先射至海氏層，由海氏層之反射，始能達收音機，日間因海氏層甚低，故電波不能及遠，夜間則海氏層上昇，故易接收，補救之法，唯有改良天地線與收音環境。(節錄魏心蘇先生致作者的覆信。)俟後，本館與浙甌通訊社合作之新購史德華牌十真空管收音機，即近來日間亦能收授，現該機改裝浙甌社內，本館仍用舊機，其弊病亦依然。

三、目前的工作

自裝置以來，本館遇有舉行民校校友會員大會，家屬懇親會，土產展覽會等民衆集會時，均酌量接收，平日自下午六時起至八時止，稍停數十分鐘再開至十一時，聲音清晰宏宏，民衆圍坐靜聽，唯電源之供給係本市電燈所

發之四四〇磅交流電，經變壓器減至二二〇磅，往往因受外間電壓變化之影響，而生忽高忽低之現象，且機件日舊，雜聲日多，自從去年十月間裝設以來，僅有下列三種工作：

1. 收錄新聞——溫州的日報，滬杭一帶均二三日寄到一次，（自從汽車路通後，杭東南日報，已逐日郵送。）本地日報，為數雖有五六種，內容除浙甌日報，溫州新報外，均屬簡陋，出版之時間，又多半在下午，最早午後二三點鐘，晚間送到者亦有，因此，頗不便編撰壁報，當然館方則命作者負責接收，每晚自九時四十五分至十一時，收錄之電訊，（上午九時之新聞報告不能收，）則由通訊社印發各報館採用。我們收音的發電台，大概只有中央廣播電台，有時浙江省廣播電台亦收，不過這二處之播送新聞時間往往衝突，不能雙方俱收。

永嘉民教館無線電收音紀錄表

民	年	月	日	時	收音者
收音電台之呼號				週波	
電文來源	電文類別	摘要 (新聞或新講)			

2. 編撰電訊壁報——本館每晨由圖書指導員吳兆芳先生（現改為陳又東先生。）將電訊中之重要者編撰為電訊壁報，且與通訊社合作後，可於早晨閱讀本埠今日之新聞，同時備入，張貼本館門口，很像杭州清晨的南南日報，一破舊日消息遲後之現象了，下面是一張新聞登記表，每日記錄，備自參考：

永嘉民教館每日壁報存根登記表

日期	民二十四年	月	日上午	時
本埠新聞				
本省新聞				
國內新聞				
國際新聞				
編者				
抄寫者				
貼出報壁時間				

3. 播音教授——本館口琴研究會自成立以來，指導乏人，作者蒙推為主幹，奈屬外門漢，進行致感困難，自裝設收音機以來，則利用口琴播音節目，頗能引起會員的興趣，惜日間幾處口琴教授，限於未能接收，近除李樹德堂，永生等電台外，其餘晚間口琴播音惜願不一定。

4. 收聽音樂歌曲——城市的窮苦工人，缺乏娛樂機會，故街頭商店門口，每一收音機之下，必有大多數勞工立着聽賞，本館每晚之收接京劇 西洋音樂 話劇，說書，唱詞等 供民衆聆聽，可吸收民衆來館，並俾一般民衆於精神勞力疲乏之餘，得以息養調劑，故人數頗多。

5. 收錄商情——以本埠由上海報紙消息不靈通，故商人頗為需要，因此於每日下午抽出一小時時間收錄（五時後），與浙匯通訊社合作印發各報館採用，實與民衆以莫大的利益。

本館能收到的電台，以滬市為最多，凡滬市五十電力以上者均能收到，其他杭州，福州，武昌也能收得，較之「中國無線電」或「上海時報」所載吾國無線電節目，僅於所載之千週波略有出入，尋找頗費時耳。

(四) 改進的幾點

1. 壁報改進——現有壁報係用一板牌，上置有防雨料板，每日寫新聞於白報紙上，張貼板上，因此，紙質極大，牌又易為風所倒，故今後決於本館鼓樓下之城門上，設置壁下活動小黑板粒，每日用白粒寫於板上，每次更換二粒板，使每日揭示有今昨二日之新聞。編輯上，決改用簡單白話說句，每節以一二句為準，使行人易閱。發貼時間

決於九時以前。並於城之東南西北門，改置原有閱報牌，協同各區立小學，每晨負責作同樣之抄寫，材料由本館供給。茶山鄉村民衆教育推進區，暫於該村街口作同樣之設立，該自治區內其他各村，亦照城內辦法酌量添加，以備普遍。

2. 擴充播音教授——本館前曾擬利用中央廣播電台之

「民衆讀本」國語教授，組織民衆電播國語教授班，旋因教授完畢，則作罷論。茲擬利用中央電台每日之民衆教育（岳飛故事等），與兒童教育，國際時事述評等節目，組織固定成人與青年或兒童為國樂研究會時事研究會等，使教育機會得以普及。

3. 組織無線電研究班——本市自從無線電收音機流行以來，一班青年商人及其他職業民衆，有研究興趣者頗不乏人，曾屢有要求設立研究班者，唯因本館經費關係，困難於無法籌置無線電零聲附件，今後擬聘請本市素有無線電研究之人士為指導，從事籌設。以利無線電學識之傳入民衆，使業餘無線電事業之推廣。

4. 裝設多量擴音器——通常收音機之揚聲器，一只有一枚喇叭筒，置於甲地，僅甲地之民衆得以聆聽之，在乙地之民衆則不得聞津，欲補救此種缺點，非多置收音機或揚聲器不可，但前者之裝置，費用頗巨，後者裝置較易，一處收聽，數地可聞，唯揚聲器之數目愈多，而供給低週波之收音機，如仍一座，電力必因分別與長短而使聲音消滅，故所增加揚聲器之數量，其與收音機之距離，乃視收音機自身之能力而定取舍，若分派適當，一收音機不啻有數收音機之效力，於教育民衆，裨益不淺。

5. 籌設廣播電台——本館擬協同本埠對無線電業素有研究之人士，及各機關組織創辦無線電音擴，既可為商界廣告之利器，且可為民衆教育之通俗講演音樂傳播，俾市內得設立經濟的簡便礦石或一二真空管收音機，使無線電話得以普遍於民間。